责

编  $\equiv$ 

健

美编

2023

年



## "年轻的战场"各有光芒 开民宿书白读了?

#### 本报评论员 宋学敏

"听到我要辞职创业,我妈挺开 心的,觉得我马上就要发大财了,但 是我爸觉得我汶二十多年的书白读 了。"近几天,大家忙着在国庆假期 游山玩水之际,"中科院博士辞职开 民宿被父亲认为书白读了"被推上 了热搜

这家民宿推门就是大海,可以 直接躺在房间看日出、看星空,网友 纷纷晒图分享它的壁炉私汤、露台 浴缸。8月刚开业,均价就有2500 元一晚。比民宿更惹眼的是这位民 宿老板的光鲜履历以及辞职举动。 上海中考状元,中国科学院博士,在 学业、职场的赛道一路顺风顺水,保 研、硕转博、拿到国家奖学金,做到 头部地产公司最年轻的项目负责

人。他却在33岁辞职,去青岛崂山 开了家民宿。对于他的辞职举动. 他的父母有分歧,网友也为此吵翻 了。有人说他浪费了教育资源,"不 读博士照样可以开民宿。"还有人指 责说:"国家培养出来的高素质人才 跑去跟社会底层人民抢生意,真的 没有同情心。"有网友反驳说:无论 是高学历还是低学历者,都享有自 由就业的权利。"不是每个博士都真 正适合科研的,找到自己想干且能 干的事是很棒的。""给别人打工和 自己创业都是为社会做贡献啊,创 业还能提供更多就业,明明是教育 资源回报率最高的选择。

对博士开民宿是资源错配之 论,这位民宿老板也不认可。"我觉 得学习背景不必要跟最后的职业发 展强相关。首先专业知识我没有积

累很多,考试都是突击的,几天就忘 了。而且高校学习和搞科研,训练 的是思维力和判断力,博士学的是 独立思考,打磨心性。"他说,当职业 的发展和其对自身的要求之间出现 偏差后,"我开始逐渐找不到提升自 己价值的路径,职场这条路越来越 使我感到焦虑。我要求自己必须做 出改变。"至于有人被他随时停留和 出发的勇气打动,羡慕他成功逃离 职场,奔向理想生活,则是另一种误 解。民宿并不好做,看上去是山海 之间的仙境,实际上背后的规则和 运营是一件极其繁琐的事。"做民宿 也是很复杂的事情。我租了3个院 子,老房子都被我拆了,是从建房子 开始的,跟在地产公司做一个完整 项目一模一样,包含谈价格、选址、 商务、设计,没有一个环节省略。"不

过,他目标一直很明确,知道自己要 什么,"我,觉得迟早要自己干,不如 早一点,趁年轻有精力、有时间。

说到年轻人的敢想、敢做、敢 拼 更得提一下近日亚运塞场响起 的歌曲《年轻的战场》。这是男子 4×100米接力夺冠后,谢震业特意 找到组委会,为年轻的队友们点播 的歌曲,"希望所有人为他们鼓掌, 也希望这首歌激励他明年再上年轻 的战场"。《年轻的战场》演唱者张杰 发微博回应,希望所有年轻人都能 站在自己年轻的战场上获得最后的 胜利。随后谢震业再回应:谢谢竞 然被翻牌了, 祝我们所有"年轻人" 找到自己的战场,绽放属于自己的 光芒。这种高手间的互动和相惜令 人动容。各自优秀,然后顶峰相 见。加油年轻人,绽放自己的光芒。



# 国际

# 修建边境墙

美国国土安全部4日发布公告说, 联邦政府在得克萨斯州南部斯塔县豁 免26项联邦法律的实施,以便在这一 非法移民入境现象严重的地区增建边 境墙。这被认为是拜登政府在修建边 境墙问题上"立场急转弯"。拜登在 2020年竞选期间承诺"我的政府不会 修建一英尺墙",并在2021年1月就任 总统后叫停边境墙建设。 据新华社电

### 诺贝尔文学奖

瑞典文学院5日宣布,将2023年 诺贝尔文学奖授予挪威作家约恩·福 瑟。瑞典文学院常任秘书马茨·马尔姆 当天在斯德哥尔摩举行的新闻发布会 上揭晓获奖者时说,福瑟获奖是"因为 他的创新戏剧和散文为不可言喻的事 物发出了声音"。 据新华社由

### 再曝表彰纳粹老兵丑闻

加拿大日前再曝一起表彰纳粹老 兵的丑闻,一名纳粹老兵曾获为该国 平民所设最高荣誉"加拿大勋章"。负 责颁发勋章的加拿大总督府4日发表 声明为此道歉。这名纳粹老兵名为彼 得•萨瓦林,第二次世界大战后移民加 拿大,曾任当地一所大学的名誉校长, 2017年去世。二战期间,萨瓦林与此 前在加拿大国会受到公开赞扬的另一 名纳粹老兵都曾在一支由乌克兰族志 愿者组成的部队中服役,这支部队效 忠纳粹德国。

据央视网

## 印度两起火灾 11人死亡

据印度媒体6日报道,印度旁遮 普邦和孟买市分别发生火灾,造成 11人死亡、约40人受伤。据报道, 旁遮普邦阿姆利则地区一家药厂5 日夜间起火,造成4名工人死亡。孟 买市郊一栋居民楼6日凌晨突然起 火,造成7人死亡、约40人受伤,其 中5人伤势严重,当地居民说火灾可 能是电线短路所致。印度官方已就 火灾具体起因展开调查。 据央视网

# 冰川湖决堤 18 人死亡

印度东北部锡金邦一座喜马拉 雅冰川湖因暴雨决堤,至少已造成 18人死亡、超过150人失踪。当地 时间10月3日,一场暴雨在短时间 内给锡金邦的洛纳克湖带来强降 水,在提斯塔河谷引发山洪。当局 称,已有22000人的生活受到影响, 救援行动仍在进行中。截至5日早 些时候,印度国家灾害管理部门通 报至少18人死亡、26人受伤、102人 失踪,其中有22名军人。 据央视网

# 日面馆大规模食物中毒

日本石川县的一家面馆在8月 份发生了大规模食物中毒事件,当时 判定有93人出现症状,卫生部门在 经过调查后,确定中毒人数共有892 人。涉事的是石川县津幡町一家"流 水面馆",8月中旬有93人在这家面 馆用客后出现腹泻和腹痛等症状 当 地调查后发现这家面馆用的水里含 有弯曲杆菌,近日确认这就是引发食 物中毒的原因。 据央视网

# 机场接到匿名炸弹警告

菲律宾民航局接到匿名警告 称,从马尼拉出发的飞机上可能会 发生炸弹爆炸,菲律宾已将所有民 用机场置于高度戒备状态。菲律 宾民航局6日致媒体的通报说,全 国42个商业机场"立即加强安全措 施",并补充道,政府正对警告进行 核实。该警告是通过电子邮件发 送给空中交通服务部门,电邮说, 从首都马尼拉飞往达沃、比科尔以 及热门旅游区巴拉望和宿雾等航 班受到威胁。 据央视网

### 公交车被大树砸中

斯里兰卡一辆公交车6日晨在 首都科伦坡市中心被倒下的大树砸 中,5名乘客死亡。据当地媒体报 道,事故导致公交车上17人受伤。 伤者随即被送往医院接受救治,其 中5人不治身亡。 据新华社由

# 普里戈仟坠机疑云

俄罗斯总统普京5日说,调查 人员在8月发生在特维尔州的坠机 事故遇难人员遗体内发现手榴弹碎 片。俄私营军事实体瓦格纳组织创 始人普里戈任在这起坠机事故中遇 难。普京当天说,调查坠机事故的 负责人几天前向他报告,"在空难遇 难人员的遗体内发现手榴弹碎片, 飞机没有受到外部冲击'

据新华社电

## 环境

### 2023年或最热

欧洲联盟气候监测机构哥白尼 气候变化服务局5日说,今年9月为 有记录以来最热9月,全球地表平均 气温为16.38℃,比1991年至2020年 的同期平均值高0.93℃,比先前最热 9月,即2020年9月的全球平均气温 高 0.5℃。2023年可能成为有记录以 来最热的一年。

据新华社电

## 阿尔卑斯山矮了

研究人员5日说,由于夏季更为 炎热导致积雪减少,欧洲阿尔卑斯山 脉最高峰勃朗峰的高度较两年前"缩 水"2米多,目前高度是自22年前开始 对其精确测量以来的最低水平。据 路透社报道,一个每两年测量一次其 高度的测量小组5日在法国阿尔卑斯 山区小镇沙莫尼举行的新闻发布会 上说,勃朗峰现在的高度为4805.59 米,比2021年9月测量的4807.81米 减少了2.22米。 据新华社申

# 奇闻

# 拜登爱犬被"驱逐"

美国第一夫人吉尔·拜登的发言人 伊丽莎白·亚历山大4日说,多次咬白 官工作人员和特勤局警卫的拜登爱犬 "指挥官"已不在白宫。美国有线电视 新闻网先前援引特勤局的一份声明报 道,"指挥官"在白宫和拜登老家特拉华 州至少11次咬人,其中多次致人受 伤。拜登的另一只德牧宠物狗"少校" 也曾咬人,后被带离白宫。据新华社电

## 七彩丹霞景区挖土?

10月5日,有网友发视频称一游 客在甘肃张掖七彩丹霞旅游景区挖 土装袋,引发网友关注和热议。有网 友表示,丹霞地貌是珍贵地质遗迹, 一旦被破坏很难恢复。10月6日,甘 肃张掖七彩丹霞旅游景区工作人员 回应红星新闻记者,10月5日,有两 位小游客在景区的非核心区域取土, 景区的工作人员及时发现并进行了 制止。该工作人员表示,在景区丹霞 地貌取土是被禁止的。经专家研究 考证,彩色丘陵地层的形成和诞生以 百万年为地貌单元,是不可再生、不 可复制的地质遗迹。 据央视网

